

# NADACE OKD

ZPRÁVY Z NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ, KTERÝM POMÁHÁ OKD A JEJÍ NADACE PŘI PÉČI O NEMOCNÉ LIDI, SENIORY, DĚTI I ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

## Od šachet do náruče přírody

Děti ve Staříči nabývají už na prvním stupni ZŠ vědomosti o živé přírodě bohatší, než by získávaly jen biflováním z učebnic

**STAŘIČ** – Na devatenácti soutěžních stanovištích, na něž nebyl problém v pátek 13. června narazit kdekoli ve škole včetně tělocvičny, družiny a knihovny, prokazovaly děti vědomosti získávané při exkurzích, na výletech či přednáškách v projektu „Z objetí šachet ve Staříči zpět do náruče přírody“. Jejich aktivity se dostanou i do výukových materiálů či na vzdělávací DVD.

„Že je obranným mechanismem včel žihadlo a ne noha nebo sosák, víme stejně dobře jako to, že psi nezatahují své drápy. Nenachytali nás ani na otázky o piskomilech, ty jsme si sami tady ve škole ve třetí třídě přece chovali. A kdyby soused vzal do školy pštrosy, které jsme viděli u něj na zahradě, mohla být ta soutěž veselejší,“ překlíkávali se žáci prvního až pátého ročníku.

Celkem jich staříčskou ZŠ pro první stupeň navštěvuje 91 a do projektu podpořené-



FOTO: Radek Lukša

Staříčtí školáci se v projektu seznamovali také se včelami a jejich chovateli.

ho Nadací OKD v programu Pro budoucnost se zapojili v průběhu školního roku víceméně všichni. „Odhadem tak čtvrtina žáků pochází z rodin pracovníků společnosti OKD nebo spří-

zných firem,“ uvedl ředitel školy Ondřej Polakovič s tím, že grantu těžařské nadace využili poprvé.

Děti vzali například do Lipky, která je vzdělávacím zařízením zaměřeným na environmentální výchovu na Brněnsku. „Lipka ale byla až šestým bodem našeho programu. Předtím se školáci seznámili v Chlebovicích se včelami i jejich chovateli, navštívili zverimex ve Frýdku-Místku, záchranou stanici v Bartošovicích, rybá-

ře ve Staříči a Jistebníku nebo zoo v Ostravě,“ líčil ředitel.

Staříčtí školáci tím pronikli hlouběji do problematiky ochrany zvířat a všeobecné životního prostředí. Mnohdy netradiční formou nabírali vědomosti, které jim prostřednictvím učebnic předávají pedagogové jen ve zhuštěné formě. „Výstupem z projektu bude vzdělávací DVD a sada výukových materiálů, které využijeme pro další školní ročníky,“ poznamenal Polakovič.

Radek Lukša

### DEVĚT HLAVNÍCH BODŮ PROJEKTU

- Včela – záchrana života na Zemi
- Domácí mazlíčci – péče o živočichy v domácím zajištění
- Velké šelmy v Beskydech a jejich ochrana
- Ochrana společenstva rybníků ve Staříči
- Exotická zvířena
- Návštěva vzdělávacího programu v Lipce
- Vědomostní soutěž pro žáky ZŠ a MŠ Staříč
- Vytvoření vzdělávacího DVD
- Vznik sady výukových materiálů trvalejšího charakteru



Pilná včelíčka – tak se jmenovalo jedno z devatenácti soutěžních stanovišť.

## Restaurátor „spraví“ oltář z Něbrojovy kaple

**DĚTMAROVICE** – V souvislosti se společností OKD a černým uhlím se Dětmarovice spojují především s místní tepelnou elektrárnou, nicméně dobře zde znají rovněž firemní těžařskou nadaci. Podpořila v obci s více než 4200 obyvateli vybudování dvou relaxačních zón, pomohla sportovnímu oddílu i římskokatolické farnosti. A teď dala grant na rekonstrukci oltáře v kapliče z roku 1860.

„Něbrojovu kapli před dvanácti lety silně poničili vandalové a poškození bohužel neunikl ani dřevěný oltář. Přesto je v takovém stavu, že by ho odborný restaurátor mohl uvést do původní podoby,“ uvedla Taťána Čempelová z obecního úřadu. Tomu šestice spolunadatelů – potomků zaklada-



FOTO: Radek Lukša

Vandaly poškozený oltář nyní uchovávají v obecních prostorách.

tele kaple, sedláka Něbroje – darovala svého času polovinu této sakrální stavby včetně oltáře a aktivně se zasazuje o rekonstrukci.

A protože už Nadace OKD poskytl grant na opravu kostela svatě Maří Magdalény (což jsou s Něbrojovou kaplí jediné dětmarovické historické památky), po-

slala obec do programu „Pro budoucnost“ další projekt. „Kapli jsme vloni zrenovovali zvenku i zevnitř a nechali ji i okolí zabezpečit proti vandalům kamerovým systémem. Nastala tak vhodná doba pro restaurování oltáře a jeho navrácení na místo,“ řekla Čempelová.

Radek Lukša

## MLADÍ HOROLEZCI Z BANÍKU SE „ŠKOLILI“ NA PÍSKOVČÍCH

**KARVINÁ** – Měsíc čekali horolezci z TJ Baník Karviná na správné počasí, které umožní vzít první várku členů dětského a dorosteneckého kroužku na školu lezení po pískovcových masivech. Až víkend od 6. do 8. června byl ten pravý a pod vedením Romana Kocha, patrona srdcovkového projektu, a dalších zkušených lezců z oddílu si to všichni náramně užili.

„Horolezectví má mnoho disciplín – hory, skalky, umělé stěny, bouldering i pískovce. A na těch se leze odlišně, což naše děti a mládež neměly zatím možnost poznat. Pískovcové lezení má svá specifika počínaje jistěním, nebývají tam nýtý nebo borháký jako na skalách, člověk se musí jistit sám pomocí smyček a uzlů. Také se na pískovcích hodně využívá lezení na tření a je tam

po Beskydech a pokračoval lezením v Tatrách s dobrým kamarádem Věslavem Chrzáčszcem, jenž pracoval v mechanických dílnách na ČSA. Ten se z hor bohužel nevrátil, tragicky zahynul při pokusu zdolat nejvyšší horu světa, himálajský Mount Everest, letos v květnu tomu bylo pět let,“ líčil Koch.

Himálaje navštívil v expedici horolezců TJ Baník Karviná i on. „Raději však vzpomínám na výstup na Petit Dru v západních Alpách. Lezli jsme s kolegou západní stěnou a trvalo nám to na vrchol dva dny. Další den jsme pak sestupovali zpět do údolí,“ vzpomínal Koch, který svou zálibou nakazil oba syny. Šestnáctiletý Pavel i třináctiletý Karel podle jeho slov lezou rekreačně „skoro od narození“.



Roman Koch s dětmi z TJ Baník Karviná v Teplicko-Adršpašských skalách.

spousta spár. A především se s ohledem na ochranu přírody i bezpečnost lezců nesmí na pískovce po dešti. Po dešti je třeba čekat minimálně čtyřadvacet hodin na jeho vyschnutí,“ vysvětloval Koch.

Toho horolezectví zlávalo co svého druhu pokračování turistiky, které se věnoval ještě před studiem silnoproudé elektrotechniky na tehdejší VŠB v Ostravě. „Začal jsem turistikou

V horolezeckém kroužku má TJ Baník Karviná nyní dvanáct členů ve věku od sedmi do osmnácti let. „Nejčastěji jezdívají na skalky a umělé stěny, proto jsme jim chtěli předvést i lezení na pískovcích. Teplicko-Adršpašské skalky jsou pro nás nejbližší,“ shrnul Koch s tím, že v první etapě absolvovalo školu lezení se Srdcovkou pět dětí. Časem se jich vystřídá většina. Webové stránky oddílu jsou horoklub.zde.cz.

Radek Lukša

### DLOUHOLETÝ ŠÉF POVRCHOVÝCH ELEKTRIKÁŘŮ

Horolezec musí i pod zem, přestože je Roman Koch (52), vedoucím úseku elektro-povrch na Závodě Důl Karviná. Má pod sebou také těžní stroje, fára na kontroly návěstních a dorozumivacích zařízení. Jinak je Koch, absolvent

strojní a elektrotechnické fakulty na „báňské“, věrný ČSA, kam nastoupil v roce 1985 na povrchový elektroúsek. Dva roky poté dělal elektro mistra na těžních strojích a v současné funkci je již od roku 1990.



## LAST MINUTE

od České jedničky na Jadranu

**CHORVATSKO vlastní dopravou 28.6. - 5.7.**

OMIŠ NEMIRA - luxusní vila Ina	BS	2 890 Kč/os./týden
BAŠKO POLJE - luxusní klim. domky	BS	3 490 Kč/os./týden
SV. FILIP I JAKOV - vila Toni	BS	3 990 Kč/os./týden
Ostrov HVAR, VRBOSKA - pavilony Adriatic	HB	4 490 Kč/os./týden
BAŠKA VODA - rodinné bungalovy	HB	5 990 Kč/os./týden
PODGORA - hotel Mediteran	HB	6 490 Kč/os./týden
DRVENIK - hotel Antonija	HB	6 490 Kč/os./týden
GRADAC - penzion Posejdon	HB	6 990 Kč/os./týden
OMIŠ - hotel Brzet	HB	8 490 Kč/os./týden

**CHORVATSKO autobusem 27.6. - 6.7.**

BAŠKO POLJE - luxusní klim. domky	BS	5 690 Kč/os./týden
SV. FILIP I JAKOV - vila Toni	BS	6 190 Kč/os./týden
SOLARIS - luxusní klim. domky	BS	6 690 Kč/os./týden
Ostrov HVAR, VRBOSKA - pavilony Adriatic	HB	6 990 Kč/os./týden
BAŠKA VODA - rodinné bungalovy	HB	8 190 Kč/os./týden
PROMAJNA - pavilony Dukić A	HB	8 190 Kč/os./týden
DRVENIK - hotel Antonija	HB	8 690 Kč/os./týden
PODGORA - hotel Mediteran	HB	8 690 Kč/os./týden
MAKARSKA - hotel Rivijera	HB	9 190 Kč/os./týden
GRADAC - penzion Posejdon	HB	9 190 Kč/os./týden

Konečná cena zahrnuje: 7x ubytování, uvedeně stravování (BS - bez stravování, HB - polopenze), uvedenou dopravu. Možnost dokoupení komplexního cestovního pojištění.

www.ckvt.cz tel.: 800 567 567

CHORVATSKO  
Chorvatské turistické sdružení



Něbrojova kaple po rekonstrukci.